智浪教育—普惠英才文库

初二物理竞赛综合训练2
班级                  姓名               

1.【多选】图是某家用电热器内部电路结构图，其中R1、R2为加热电阻丝（R1>R2）。下列关于电阻丝的四种连接方式，可使电热器提供不同的发热功率，其中大小说法正确的是
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A.甲的连接方式发热功率最小    B.乙的连接方式发热功率最小

C.丙的连接方式发热功率最大    D.丁的连接方式发热功率最大

2.在使用家用电器时，下列说法正确的是（    ）

A. 洗衣机使用三孔插座主要是为了防雷击  B. 电冰箱紧贴墙壁放置有利于散热
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C. 电视机处于待机状态时仍会消耗电能

D. 电饭锅的插头沾水后不能接入电路是因为容易造成断路

3..标有“6V 3.6W”的小灯泡，通过它的电流随两端电压的变化关
系如图所示，若把这种规格的两只灯泡串联接在6V的电源两端，则每只灯泡的实际电阻和实际功率分别为（    ）

  A.10Ω  0.9W  B.6Ω  0.9W   C.6Ω  1.5W  D.10Ω  1.8W

[image: image10.png]1
1

T
P

H

Ee==|
m—
ERE]

A

02



4.小华用如图所示的电路测小灯泡功率．电路中电源电压恒为4.5V，电压表的量程为O～3V，电流表的量程为0～0.6A，滑动变阻器的规格为“20Ω lA”，灯泡标有“2.5V 1.25W”字样。若闭合开关，两电表的示数均不超过所选量程，灯泡两端电压不允许超过额定值，不考虑灯丝电阻的变化，则下列说法正确的是
A．电流表示数的变化范围是O～0.5A

B．滑动变阻器的电阻允许调节的范围是2.5～20Ω

C．灯泡的最小功率是0.162W  D．该电路的最大功率是2.7W
5.两只电炉，其电阻值分别为R1和R 2(R 1>R2)。将两只电炉 串联后接入电压为U的电源上，两只电炉消耗的功率分别为P 1和P2，电路消耗的总功率为P；将两只电炉并联后，仍接入电压为U的电源上，两只电炉消耗的功率分别为
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和
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电路消耗的总功率为
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C  P1+P2=P                          D 
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6.将两只额定电压相同的小灯泡L1、L2串联在电路中，如图8所示。闭合开关后，发现灯L1较亮，灯L2较暗，其原因是（    ）
A．灯L1额定功率较大                   
B．灯L2两端电压较大

C．灯L1的电阻较大                       
D．通过灯L1的电流较大
7.小红在厨房帮妈妈做饭时观察到的一些现象并用物理知识解释正确的是（   ）

A、妈妈敲了几下小红买的西瓜说不熟——利用响度区分生、熟西瓜

B、电饭锅用三脚插头和三孔插座——防止锅体漏电伤害人体

C、在水中煮饺子，饺子不会煮焦；在油中煎饺子，饺子易煎焦——水的沸点比油高

D、用电热水壶烧水，当水沸腾后溢出，空气开关跳闸了—电热水壶与其他电器串联了
8.某家用电能表的表盘上标有“600r/kW·h”的字样，在电路中只接入一个用电器且正常工作时，电能表转盘在1min内转了10转，则该用电器的额定功率是（    ）
A、3600W  B、1000W    C、500W   D、100W

9.小明家台灯的插头插在如图所示的插座上，插座上有一个开关和一个指示灯（相当于电阻很大的灯泡）。若插座开关和指示灯用S1、L1表示，台灯开关和灯泡用S2、L2表示。小明断开或闭合S1、S2时，记录现象如下表。则符合事实的电路图是（    ）
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10.如下图C所示电路中，电阻R1为20Ω，R2为50Ω，图中①、②、③为电流表或电压表。闭合开关后，三表均有示数，且③号表读数为0.2A，则表①示数为_______，表②示数为_________。

11.王华身高为1.6m，为了测量路灯的高度，他从路灯正下方沿水平直线以1m /s 的速度匀速走开。某时刻他的影长为1.3m，再经过2s他的影长为1.8m，则路灯距地面的高度为(((((((m。
12.如图是小阳制作的多用途手电筒，AB处是可插入胶片的
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小插口，CD、EF是可左右伸缩的套筒，DF处装入凸透镜。当手电简先作照明用时，调节套筒，使灯泡灯丝处于________位置，射出平行光线；在此基础上，作幻灯机使用时，在AB处插入幻灯片，接下来应把套筒向________ (填“左”或“右”)移动，才能在前方屏幕上观察到________ (填“正立”或“倒立”)放大的实像。请你再动脑思考指出该手电筒另外一项不同的功能：_____________________                         _______。

13.利用强光手电筒改进探究凸透镜成像规律实验，将镂空刻有“F”的黑色卡纸(如图19甲)蒙在手电筒(如图19乙)前作为成像物体。将成像物体、凸透镜和不透明的光屏依次安装在光具座上(如图19丙)。
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  (1)成像物体移至透镜左边40cm处，在光屏上得到如图19丁所示影像。要使影像变得如图19戊所示，应______(选填“上、下”、“左、右”或“前、后”)移动光屏。这一成像规律应用在______(选填“照相机”、“幻灯机”或“放大镜”)上。

(2)凸透镜的位置固定不动，把成像物体移到凸透镜左边15cm处，要在光屏上得到清晰的影像，应将光屏向______ 移动。
  (3)用蒙上镂空刻有“F”的黑色卡纸的强光手电筒代替常用的烛焰作为成像物体，好处是____                               ___。
14. 上海小华同学做“测定小灯泡的电功率”实验，现有学生电源（电压为2伏的整数倍），待测小灯（标有“2.5V”字样、额定功率在0.5瓦~0.8瓦之间）、电压表、电流表、滑动

变阻器、电键以及导线若干；他正确串联实验器材，然后，将电压表并联在电路中。闭合

电键后，继续移动变阻器的滑片，观察到随着小灯泡亮度逐渐而增加，电压表的示数逐渐

变小。他经过思考后，继续移动变阻器的滑片使小灯泡继续发光，并记下了此时电压表

和电流表的示数。

①请画出小华同学连接的实验电路图

②如果将小华所记录的电压表和电流表的示数相乘，得到的电功率为1.65瓦。请根据相关信息计算出小灯泡的额定功率。

15.崇左市努力调整农业产业结构，增加农民收入，农村家庭电气化普及程度越来越高。小芳家里的某品牌电烤箱铭牌及其内部简化电路如图所示，R1和R2均为电热丝。求：。（1）若某种食物需要用该电烤箱高温档烘烤1000s，则该电烤箱消耗的电能是多少？（2）电路中R1的阻值是多少？（3）该电烤箱在低温档正常工作时，电路中的电流和R1的功率分别是多少？

16.一串小彩灯，规格都是“4V  0. 2A”，每个小彩灯的结构如图10所示，在正常情况下，细金属丝由于表面有一层氧化铜而与灯丝支架不导通，若加上200V以上电压时，氧化铜被击穿，细金属丝与灯丝支架导通。若将这种规格的小彩灯接入220V电路中，为使小彩灯正常发光，请通过计算说明：(1)应串联多少个小彩灯?(2)若其中一只小彩灯的灯丝被烧断，其它小彩灯是否还能发光?为什么?
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